Doel en opzet van het Ispex-experiment




versie scholen
Doel en achtergrond
Het Ispex-experiment is een citizen science – project dat tot doel heeft om op één bepaalde dag X in juni de dichtheid, de deeltjesgrootte en in ruwe mate de samenstelling van fijn stof in de atmosfeer in kaart te brengen. Het product is een soort overzichtskaart van Nederland, met misschien extra informatie over meetlokaties. Het project wordt gecoördineerd door het RIVM en het KNMI. De SPEX-techniek is in eerste instantie ontwikkeld voor het analyseren van planeetatmosferen, maar daarna (oa door de Universiteit van Leiden) omgebouwd tot het Ispex-project om de aardatmosfeer te onderzoeken. Dit project heeft de Constantijn Huygens-prijs gekregen. De daaraan verbonden prijs is ingezet om deelname aan het project goedkoop te maken.
Fijn stof kan belangrijke gezondheidsimplicaties hebben.
Op www.ispex.nl is meer informatie te vinden.
Opzet
Voor het experiment wordt het verstrooide zonlicht aan de blauwe hemel opgevangen. Daartoe is voor de iPhone 4, 4s en 5 een opzetstukje ontwikkeld. Dat moet over de cameralens geschoven worden. Voor andere mobiele telefoons bestaan geen opzetstukjes. De deelnemer moet zelf de beschikking hebben over een dergelijk  iPhone. 
Op de mobiele telefoon moet een (gratis) app geladen worden. Die neemt verder alle technische verplichtingen waar. Deelnemers hoeven dan alleen nog maar te doen alsof ze een of meer foto’s van de blauwe lucht nemen. 
Het KNMI gaat zijn best doen om enkele dagen van tevoren te voorspellen op welke datum tussen eind mei en eind juni dag X gaat vallen. De proef is immers weersafhankelijk. 
Individuele deelname
is mogelijk via www.ispex.nl. U kiest “meedoen”en “hoe kom ik aan Ispex?” en “Klik hier aan om mee te doen”. U komt dan op de site van het Longfonds (het oude Asthmafonds). Van daar af gaat het vanzelf. 
Individuele deelname is eenvoudig, maar heeft als nadeel dat het u €2,50 kost (tenzij u lid bent van een van de sponsororganisaties), en dat u geen uitspraak kunt doen over uw eigen leefomgeving. Uw meting wordt meegenomen in de landelijke kaart.
Collectieve deelname in Eindhoven en omgeving
is mogelijk via de organisatie AiREAS. Dat is een Eindhovens burgerinitiatief om samen tot de “gezondste stad” te komen. Daarin nemen overheden, bedrijven, universiteiten en burgers in wijk- of schoolverband deel. AiREAS heeft tevens een driejaars-programma ontwikkeld “gezondheid in en rond de school”. 
AiREAS ontvangt half mei 300 opzetstukjes voor Eindhoven en omgeving. Deze worden uitgezet aan groepen van tien personen. Die moeten op dezelfde locatie en dezelfde tijd de meting doen, maar gericht op een ander stukje blauwe lucht. 
Voordeel van de collectieve aanpak is dat het niets kost en dat de middeling van meerdere metingen op één locatie misschien fijn stof - informatie kan geven over de eigen meetlocatie.
Geïnteresseerden kunnen zich aanmelden op Eindhoven@aireas.com , onder vermelding van naam, adres en telefoonnummer van de school en de naam en emailadres van de contactpersoon. Verder kan men zich daar (tot 15 mei) aanmelden voor deelname aan het drie jaar-program (dit is op vrijwillige basis) of voor informatie daarover. 
Meer informatie bij Jean-Paul Close, 06-54326615, www.aireas.com .
Nadere informatie 
ontvangen deelnemers later.
