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Geen zonnepanelen op grond Habraken Veldhoven
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In het relatief nieuwe industriegebied Habraken in Veldhoven wordt vanwege de crisis nauwelijks grond verkocht. Daarom worden de percelen die braak liggen op dit moment 'uitgeleend' aan vijf boeren. foto René Manders

VELDHOVEN - De braakliggende grond op het Veldhovense bedrijventerrein Habraken wordt niet gebruikt om duurzame energie te winnen.

Het blijkt te lang te duren voordat bijvoorbeeld zonnepanelen rendabel zijn. Om toch nu al wat te verdienen aan de lege grond wordt die in het nieuwe jaar verpacht.

Ongebruikte grond kost gemeente 1 miljoen per jaar
In het relatief nieuwe industriegebied wordt vanwege de crisis nauwelijks grond verkocht. Daarom worden de percelen die braak liggen op dit moment 'uitgeleend' aan 5 boeren. Die oogsten er gras en zorgen er op die manier voor dat het bedrijventerrein netjes oogt. Maar de gemeente zit wel met de rente opgescheept. De 36 hectare ongebruikte grond kost Veldhoven jaarlijks een miljoen euro.

Einde aan plannen voor winning duurzame energie
De boeren kunnen de grond sinds 1 januari pachten voor 1000 euro per hectare per jaar. De koopprijs van de grond ligt tussen de 157 en 181 euro per vierkante meter. Met het besluit trekt de gemeente Habraken gelijk met andere terreinen.

De keuze maakt een eind aan de plannen van de nieuwe coalitie voor de winning van duurzame energie.
