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	Raadsvragen 
	van het raadslid de heer J. van Erp (SP) over bodemvervuiling bij de sporthal Botenlaan. 


Op verzoek van de omwonenden heeft de SP een bezoek gebracht aan het bouwterrein van de nieuwe sporthal bij het VMBO aan de Botenlaan. Dat terrein ligt midden tussen de voetbalvelden van Brabantia. Bewoners hadden daar stapels grond zien liggen, waarvan er één zorgvuldig afgedekt was. Die stapel was dubbel omheind. Bewoners werden er weggestuurd. Er liepen mannen in witte pakken en er stond een mobiele douchecabine met giftekens erop.
Kortom, enige commotie in de buurt. Die wist zaterdag 15 januari nog van niets en de voetbalvereniging ook niet. De VMBO-school was op de hoogte. Navraag bij de gemeente leerde, dat er inderdaad sterk vervuilde grond met oude sintels aangetroffen was. De vervuiling zou niet groot en niet dramatisch zijn.
De meningen verschillen over de toekomst van de sterk vervuilde grond. De ene bron zegt dat die wordt afgevoerd, de andere zegt dat die gedeeltelijk teruggestort is of wordt (onder de nieuwe hal) en gedeeltelijk wordt afgevoerd. Zo ook de licht tot matig verontreinigde grond. Uiteindelijk zou er een toplaag van schone grond op komen.
De communicatie van de bodemvervuiling is beperkt gebleven tot een officiële aankondiging in Groot Eindhoven van de sanering. Lang niet iedereen heeft die gelezen. 

De gang van zaken brengt mij tot de volgende vragen:
1. Wat gebeurt er precies met de sterk vervuilde grond? Wij zouden het op prijs stellen als alle sterk verontreinigde grond afgevoerd zou worden. Daar worden de omgeving en het milieu het meest wijzer van.
2. Is het College het met de SP eens dat een betere communicatie hier op zijn plaats is richting omwonenden, richting Brabantia en mogelijk ook nog richting school?
3. De SP acht het niet uitgesloten dat deze vervuiling zich over een grotere oppervlakte uitstrekt als alleen het nu gesaneerde gebied. Is er uit historische of andere bronnen iets bekend over bodemvervuiling in een groter gebied, bijvoorbeeld het gebied tussen de Hastelweg en de Olympialaan?

Jan van Erp

SP

Eindhoven, 18 januari 2011.

Antwoord van burgemeester en wethouders

1.
Wat gebeurt er precies met de sterk vervuilde grond? Wij zouden het op prijs stellen als alle sterk verontreinigde grond afgevoerd zou worden. Daar worden de omgeving en het milieu het meest wijzer van.

De verdichtbare sterk verontreinigde grond is verwerkt onder de sporthal. Dit houdt in dat deze grond zodanig is bewerkt dat deze geschikt is om te dienen als ondergrond voor de fundering. Hiermee is deze grond geïsoleerd en bestaan er geen milieuhygiënische bezwaren. 

De niet verdichtbare sterk verontreinigde grond is in depot gezet en op 25 januari 2011 afgevoerd naar de grondreiniger in Helmond.
2.
Is het College het met de SP eens dat een betere communicatie hier op zijn plaats is richting omwonenden, richting  Brabantia en mogelijk ook nog richting school?

Nee. De start van de bouwwerkzaamheden is gecommuniceerd met de omwonenden. De bodemsanering is gepubliceerd in Groot Eindhoven. Aangezien geen sprake is van ernstige fysieke hinder van de uitvoering van de bodemsanering voor omwonenden en gelet op de relatief beperkte omvang van de sanering heeft verder geen gerichte communicatie plaatsgevonden. 
3.
De SP acht het niet uitgesloten dat deze vervuiling zich over een grotere 

oppervlakte uitstrekt als alleen het nu gesaneerde gebied. Is er uit historische of 

andere bronnen iets bekend over bodemvervuiling in een groter gebied, 

bijvoorbeeld het gebied tussen de Hastelweg en de Olympialaan?

Het terrein dat ingesloten wordt door de Botenlaan, Sportlaan, Rijsenweg en de Olympialaan is voorafgaand aan de bouwwerkzaamheden onderzocht. Op drie plaatsen is sterk verontreinigde grond aangetroffen. De grootste grondverontreiniging is aangetroffen ter plaatse van de sporthal. De beide andere verontreinigingen zijn gering van omvang en worden verwijderd zodra graafwerkzaamheden plaatsvinden.
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