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Nederland heeft nog geen megagrote zonneparken gebouwd. Dat komt voornamelijk omdat het rendement van de investering te laag is en het financiële risico te hoog. Dat meldt directeur Marco Ghirardello van zonnepanelenleverancier Solartechno Europe.
Ghirardello reageert hiermee op een artikel over zonneparken van solar adviseur Mark Meijer. Als een van de belangrijkste redenen voor het gebrek aan grote PV-systemen in Nederland noemt Ghirardello het te lage rendement op de investering ten opzichte van het financiële risico volgens het business plan. 'Hoewel de jaarlijkse stroomproductie gemakkelijk is te voorspellen, geldt dat niet voor de verkoopprijs van de zonnestroom,' zegt Ghirardello. 'Grote PV-systemen die op de grond staan moeten de zonnestroom verkopen op de markt, maar het is erg lastig om de gemiddelde verkoopprijs te voorspellen en daarmee het rendement op de investering'. 

Break even point
Het break even point van zonneparken, waarbij de opbrengsten net de kosten dekken, ligt in elk geval boven de tien jaar, vertelt Ghirardello. Bovendien moet de opgewekte zonnestroom op dezelfde tijd worden verkocht als de zonnestroom die Duitsland in grote getalen verkoopt op de Europese energiemarkt. Hierdoor daalde vorig jaar in de lente en de zomer de verkoopprijs tot bijna 0 euro voor piekuren, niet alleen in Duitsland, maar ook in Nederland. Het financiële risico ligt daardoor erg hoog', aldus Ghirardello. Dat er wel enkele zonneparken in Nederland staan gepland komt dankzij subsidie vanuit de overheid of doordat investeerders erin slagen om kapitaal te verzamelen via crowdfunding.
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