
Aan de directie van New York Pizza’s



Eindhoven, 9 april 2015 
Geachte meneer, mevrouw

De Vereniging Milieudefensie zet zich al jaren in voor een betere luchtkwaliteit in Nederland. De Eindhovense afdeling van deze Vereniging ondersteunt dit streven. Milieudefensie Eindhoven streeft er daarbij op de eerste plaats naar om het probleem aan de bron op te lossen.

Nu wordt een deel van de luchtvervuiling in stedelijk gebied veroorzaakt door op fossiele brandstof rijdende bromfietsen en scooters. Het wetenschappelijke tijdschrift Nature heeft er in mei 2014 een apart artikel aan gewijd. De hoofdboodschap daarvan is dat één tweetakt-scooter gelijkgesteld kan worden aan tientallen tot honderden auto’s, afhankelijk van naar welke vuilcategorie men kijkt. 
Viertakt-scooters zijn relatief schoner, maar nog steeds slecht voor de luchtkwaliteit. 
Nu is de vraag van Milieudefensie Eindhoven of u bereid bent om op een passend moment in de niet al te verre toekomst uw Eindhovense fossiele energie-scooters te vervangen door elektrische scooters. Dit zou de Eindhovense luchtkwaliteit ten goede komen en zou uw bedrijf in Eindhoven een hoog gewaardeerde maatschappelijk verantwoorde uitstraling geven. 

De aanschaf van een dergelijke elektrische bromfiets/scooter is duurder dan die van een scooter die op fossiele brandstof rijdt. Het is echter mogelijk om voor elektrische scooters, die bedrijfs-matig gebruikt worden, voor een dergelijke investering belastingvoordeel aan te vragen. Hiervoor geldt de MIA/Vamil regeling. Deze staat beschreven op http://www.rvo.nl/subsidies-regelingen/mia-en-vamil . Voorwaarde is dat de elektrische scooters een lithiumaccu hebben.

Daarnaast zijn elektrische bromfietsen/scooters in de exploitatie goedkoper. 

Er heeft inzake elektrische scooters in de afgelopen jaren een flinke technische ontwikkeling plaatsgevonden. De range is omhoog gegaan en het is mogelijk met plug in – accu’s te werken. 
Wij hopen dat wij u van onze wens hebben kunnen overtuigen, en vernemen gaarne uw reactie. Wij zijn gaarne bereid u in een gesprek een toelichting te geven op ons voorstel.

Met vriendelijke groeten, namens Milieudefensie Eindhoven
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