Logistiek
30 maart 2015

Nieuws

Huawei opent logistiek centrum in Eindhoven
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Telecombedrijf Huawei gaat een logistiek centrum openen in Eindhoven. Dat heeft Wonder Wang, president-directeur van Huawei Technologies Nederland, aangekondigd op een besloten bijeenkomst met premier Mark Rutte in de Chinese stad Shenzhen.
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Huawei ziet Brabant als ideale toegangspoort naar Europa en zoekt de verbinding met de aanwezige hightech sector. Het nieuwe logistiek centrum in Eindhoven dient voor de opslag en Europese uitlevering van ICT producten en smart phones, die Huawei uitbesteedt aan de Nederlandse tak van DHL. Per 1 mei 2015 gaat een driejarig contract in. De te benutten magazijnruimte beslaat 10.000 vierkante meter en wordt zo nodig uitgebreid.

Deal

Premier Rutte kreeg vorige week het nieuws over de uitbreiding van de Nederlandse vestiging van Huawei te horen tijdens een bijeenkomst op de campus van Huawei in het Zuid-Chinese Shenzhen. Rutte was daar in het kader van een handelsmissie, samen met zo'n zeventig grote en kleine bedrijven. Een aantal weken geleden werd de deal over de vestigingsplaats van het nieuwe logistieke centrum al door Wang en burgemeester Rob van Gijzel beklonken op het Eindhovense stadhuis. Van Gijzel heet Huawei van harte welkom in zijn stad. "Huawei past in het hightech profiel van Brainport regio Eindhoven en kan rekenen op een open houding van bedrijven en kennisinstellingen ten aanzien van samenwerking."

Grote speler

Eindhoven trekt een grote marktspeler naar zich toe. Met 140.000 werknemers en een opbrengst van 42 miljard dollar is Huawei de grootste leverancier van telecommunicatie netwerken ter wereld. In Nederland heeft Huawei 500 medewerkers en is het bedrijf hoofdleverancier van KPN en T-Mobile waar het gaat om glasvezelnetwerken, apparatuur en 4-G-netwerken.

Logistieke hotspot Brabant

Huawei heeft verschillende vestigingslocaties overwogen maar koos Eindhoven als beste optie. "De komst van Huawei bewijst opnieuw de logistieke aantrekkelijkheid van Brabant", aldus Eelko Brinkhoff, hoofd van de afdeling BOM Foreign Investments. "We zijn trots dat ook het innovatieve bedrijf Huawei onze provincie heeft gekozen voor haar activiteiten. Daarnaast wederom een bevestiging van de potentie van China na investeringen van Opple Lighting, Mapscape en Shanghai Prime in 2014."

High tech cluster

Huawei verkent ook de mogelijkheden om aan te sluiten bij het hightech cluster in Brabant. Wang bevestigt dat: "Behalve de goede infrastructuur en gunstige ligging in Europa van Brabant, vinden we Eindhoven interessant vanwege ontwikkelingen op het gebied van smart cities, smart environment en smart mobility. Zo mogelijk dragen we daar graag aan bij."
De komst van het logistiek centrum is mede ondersteund door de Brabantse Ontwikkelings Maatschappij (BOM), Brainport Development en de NFIA (Netherlands Foreign Investments Agency).
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