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Veldhoven, 30 jan 2016
Informatieavond over TTIP

Geachte meneer, mevrouw,


De Vereniging Milieudefensie en het FNV organiseren op 10 februari een informatieavond over TTIP. Daarvoor willen wij u graag uitnodigen.

TTIP betekent Transatlantic Trade and Investment Partnership. Dat is het handelsverdrag tussen de Europese Commissie en de VS, waarover al jaren onderhandeld wordt. Het lijkt  een groot, abstract en verweg onderwerp, maar  de gevolgen kunnen verrassend concreet en dichtbij zijn. 
Omdat er tussen de VS en de EU weinig financiële belemmeringen bestaan, ligt de nadruk op de standaarden voor producten, diensten en arbeidsverhoudingen. De soepelste standaard wint de concurrentie. Vaak zijn dat die van de VS. Men krijgt dan tegenstellingen als:

· In de VS mag vlees met groeihormonen wel, in de EU niet

· De VS kent het voorzorgbeginsel m.b.t. gevaarlijke stoffen niet

· De regels voor dierenwelzijn zijn in de VS veel soepeler, waardoor de Europese rund- en varkensvleesproducenten een klap zullen krijgen

· De Amerikaanse grootschaligheid in de landbouw bedreigt Europese kleinschaligheid
· Arbeidsrechten worden in de VS slechter beschermd

Daarbij komen nog twee belangrijke zaken:

· De geschillenregeling (die bij vergelijkbare verdragen al tot miljardenclaims van bedrijven tegen een staat geleid hebben) gaat buiten de reguliere rechtspraak om. Het grote internationale bedrijfsleven krijgt een geheel eigen rechtsgang met veel achterkamertjes-werk. De gewone wet geldt voor de rest van de wereld.

· Men houdt de onderhandelingen zoveel mogelijk geheim. Ook het Europees Parlement heeft slechts beperkt inzicht, en dat alleen nog na veel pressie

· De Tweede Kamer staat tot nu toe buitenspel en het is nog maar de vraag, of het uiteindelijke verdrag aan ons parlement wordt voorgelegd.
We hopen dat u overtuigd bent geraakt van het belang van het onderwerp. 

Wij heten u graag welkom op een informatieavond
Op woensdag 10 februari
om 20.00 uur
in Gemeenschapshuis Het Tweespan, Mira 2, Veldhoven
Sprekers zijn Wim Baltussen (FNV) en Geert Ritsema (Milieudefensie)

De toegang is gratis.

Meer informatie bij Bernard Gerard, bjmgerard@gmail.com, www.bjmgerard.nl.
